



女性的十大健康優勢

女性往往被視為所謂“弱勢群體”，然而在健康方面她們卻處於強勢地位。由於雌激素所發揮的保護作用，加上大多女性選擇的生活方式更為健康，諸如壽命更長、嗅覺更靈敏、更能忍痛、少嗜煙酒、記性更好等健康優勢，女性顯然更得天獨厚。而多項研究發現，女性通常比男性壽命更長。

1.女性預期壽命更長。美國全國衛生統計中心的最新統計數據，2012年出生的女孩預計可活到81.2歲，而同年出生男孩的預期壽命則為76.4歲。為什麼女性的壽命會比男性多4年？紐約大學朗格尼醫學中心女性心臟健康項目醫學主管戈德伯格博士表示，這或許由於女性比男性患心臟病風險低，也可能是因為女性同朋友和家人保持更緊密的社交聯繫，因為這些要素都被認為同長壽相關聯。

2.女性對疼痛的耐受力更強。人們通常認為女性對疼痛更敏感，但戈德伯格博士稱，多項研究證實女性疼痛門檻高於男性，疼痛門檻是指能夠引起身體反應的疼痛量。考慮到女性分娩時所要承受的疼痛，就不難理解為何她們對其耐受力更強了。

3.女性頭頸部癌症發病率低於男性。美國國家癌症協會估計，今年約有3萬名男性被診斷患口腔癌或咽喉癌，而女性這一數字只有1.2萬。至於食道癌，今年可能會有1.4萬名男性罹患此病。面臨同樣命運的女性只有3000人。頭頸部癌症為何如此挑人？專家認為，該部位患癌同煙酒有明顯關聯，而抽煙喝酒的男性數量遠高於女性。

4.中老年人群中女性黑色素瘤發病率低於男性。根據美國皮膚病學會數據顯示，女性在45歲之前，患上黑色素瘤的可能性較高。但過了這個年齡段後，男性患這種惡性疾病的可能性遠遠大於女性。研究人員說，這與年輕女性喜歡曬日光浴有關，也同男人數十年

4月11日為“世界帕金森病日（World Parkinson's Disease Day）”，這一天也是帕金森病的發現者——英國內科醫生詹姆斯·帕金森博士的生日。隨着全球老齡化社會的到來，帕金森患病率逐年遞增，目前全球共有560萬帕金森病患者，但公眾對該病認識卻嚴重不足，認為顫動、走路不穩、動作慢和僵硬都是人老了以後的正常現象，造成帕金森病患者就診率很低。因此每到4月11日，各國政府和社會各界都會舉辦各種帕金森病主題活動，比如帕金森病知識講座、專家義診等，以喚醒人們對帕金森病的重視。帕金森病不可怕，關鍵在早期診斷、早期治療，以提高患者的生活質量和存活率。

帕金森病是一種常見於中老年的神經系統變性疾病，多在60歲以後發病，主要表現為患者動作緩慢，靜止時手、頭或嘴不自主震顫，肌肉僵直，身體失去了柔軟性，變得僵硬以及姿勢平衡障礙等。症狀多先從一側肢體出現，逐步擴展至對側或全身，疾病晚期患者僵臥在床，生活不能自理。最早系統描述該病的是英國的內科醫生詹姆斯·帕金森，當時稱該病為“震顫麻痹”。後來人們發現除了震顫外，尚有面具臉（面部表情減少、呆板）、慌張步態（走路時小碎步且越走越快）、小寫症（寫字越來越小）、行走時上肢無前後擺動等其它症狀，認為稱“麻痺”並不合適，所以建議將該病命名為“帕金森病”。

迄今為止，原發帕金森病的病因仍不完全清楚，一般認為主要與年齡老化、遺傳和環境等綜合因素有關。遺傳因素約佔10%，可以做基因檢測明確。一項對北京、上海、西安三地進行的流行病學研究表明，腦力勞動者帕金森病的患病率高於非腦力勞動者，從而推測帕金森病的發病與長期精神緊張、體力活動少和高脂飲食有關。所以，避免過度緊張，積極參加體育鍛煉，合理膳食和適量飲茶，有助于預防或推遲帕金森病的發生。帕金森病目前尚無根治方法，屬於慢性進展性疾病，如果不及時治療，患者生存期將明顯縮短。

戶外工作或運動，卻未採取防曬措施有關。

5.女性嗅覺更靈敏。與男性相比，女性似乎能更靈敏地察覺氣味。美國《科學公共圖書館綜合卷》雜誌最近發表的一篇文章說，女性腦部負責接收氣味信號的區域——嗅球擁有的細胞數量比男性多50%。有一種理論認為，嗅覺更靈敏有助女性發現信息素，而信息素有助她們挑選合適的伴侶；另一種理論認為，發現腐敗氣味的能力有助女性保護自己的子女不染上疾病。

6.女性好膽固醇含量更高。高密度(HDL)膽固醇是好的膽固醇，同良好的心臟健康相關聯。HDL膽固醇可預防女性在更年期前形成動脈斑塊，保護女性免受同年齡段男性會出現的早期心臟病症狀。戈德伯格博士表示，女性在育兒期雌激素分泌處於高峰期，而雌激素會促進好膽固醇水平。更年期後，HDL膽固醇會隨着雌激素水平的下降而降低。但只要保持飲食營養，定期體檢，就能使HDL膽固醇保持健康水平，促進心臟健康。

7.女性大腦記憶力更佳。若干科學研究發現，女性更擅長記事情。2014年挪威一項針對3.7萬人的研究發現，儘管上年紀的人都會出現記憶問題，但男性無論老幼記憶力都比女性差。科學家推測，這或許是因為高血壓或心血管疾病導致男性大腦退化更厲害，因為男性患這兩種疾病的人數更多。

8.女性酗酒的可能性低。紐約市女性健康專家霍利·菲利普斯稱，男性比女性酗酒的可能性高2倍，這與男性大腦內多巴胺分泌更多有關。最近對需要在社交場合飲酒的男性和女性進行的一項研究發現，男性在飲酒後腦部被稱為腹側紋狀體的區域所釋放的多巴胺更多。酗酒可能也與心理因素有關。女性更有可能因外部環境的刺激而變得憂傷，男性則更有可能用實在的行動來麻痹痛苦。

9.女性腹部脂肪堆積得往往較少。女性常為臀部、大腿脂肪堆積而苦惱，但這些卻比大肚子好，腹部脂肪堆積會導致心臟病、糖尿病、中風以及其他慢性病風險升高。大腹便便更常見於男性。菲利普斯說：“男性更容易形成的蘋果形身材會在心臟周圍和上腹部積聚更多脂肪，增加患心臟病的風險。梨形身材讓脂肪遠離心臟，這是好事。”研究人員發現，腹部脂肪參與代謝進程，生成的荷爾蒙會帶來身體連鎖反應，導致炎症和胰島素抵抗水平升高，最終引起疾病，還會增加某些癌症風險。

10.女性心臟病發作時間比男性晚。菲利普斯表示，男性在40多歲開始有罹患心臟病以及冠狀動脈問題的風險，而女性在50歲以及經歷了絕經期後才會真正開始面對這種風險。戈德伯格博士說：“女性第一次心臟病發作的時間比男性晚了整整10年。”年輕女性體內更高的好膽固醇、雌激素以及飲食更健康這樣的生活方式等，都起到了保護作用。

錯誤的洗頭方法 你佔了幾種？

很多人洗頭髮的方式其實都是錯誤的，比如說用指甲撓頭皮、護發素的錯誤使用等都會讓頭髮掉的更厲害，來仔細看看那些錯誤的洗頭方式吧。

頭髮剛浸濕就抹洗發水——有很多人在頭髮弄濕之後就馬上用洗發水了，殊不知，這樣做反而洗不乾淨頭髮。正確做法是：弄洗發水之前用溫水沖洗一分鐘以上，祛除一些污垢之後，再用洗發水。

洗頭時用指甲撓頭皮——指甲是身體藏匿細菌很多的地方，但是很多人都喜歡留着長指甲在洗頭的時候用，殊不知這樣做很容易抓破頭皮，導致感染。在洗頭髮的時候最好是用中醫按摩的方法，慢慢的洗頭還可以保健呢。

護發素塗在發根——由於洗發時頭髮毛囊打開，護發素塗在發根上，其中的化學物質容易滲入並堵塞毛囊，容易引起脫髮。建議先理順頭髮，沿耳朵附近往發尖方向塗抹發梢，一定不要讓護發素碰到頭皮。

護發素不沖洗乾淨——護理烏髮是現在很多人都很關注的，有些人錯誤地認為，將護發素殘留一些在頭髮上或許可以保護頭髮。其實，殘留的



護發素容易混合灰塵粘附頭皮，堵塞毛囊，引發炎症。所以頭上的洗護用品一定要清洗乾淨才行。

濕着頭髮睡覺——洗完頭髮之後眼睛睜不開了是不是可以去睡覺了呢？其實這時候頭髮毛鱗片張開，此時頭髮很嬌弱，不耐摩擦。如果在頭髮半濕半干的狀態下睡覺，會導致角質層變薄，令頭髮變得乾燥。

洗完頭馬上外出——頭髮也是要防曬的，有研究表明，頭髮受到的紫外線傷害比臉部的嚴重兩倍以上呢！紫外線會令毛鱗片變薄、剝落，洗完頭馬上外出，紫外線容易導致斷發、分叉。若外出，最好撐傘或戴頂帽子防紫外線。對於以上這六種洗頭方式，相信很多女性都有過，要及時改正這些錯誤的洗發方式，讓頭髮更加健康，髮絲更加強韌。

導致兒童肥胖的高鹽飲食



近日，澳大利亞迪肯大學發佈在《英國營養學雜誌》上的一項研究顯示，兒童攝入高鹽飲食將增加超重或肥胖的風險，但根據調查結果，發現70%的學齡兒童每天攝入食鹽量都超出了健康標準。

這項研究共對666所小學的4至12歲學生進行了調查，由於人體每天攝入的鹽分主要通過

尿液排出，只需分析其中的成分就能準確地測出學生的食鹽攝入量。分析結果顯示，每位學生平均每天攝入6克食鹽，相當於一茶匙多的分量，普遍超過健康飲食標準規定的每天4到5克。

研究還顯示，對於學齡兒童，每額外攝入1克鹽，出現超重或肥胖問題的可能性就增加了23%。過高的食鹽攝入還會帶來終生的慢性疾病風險，如高血壓和心臟病。此外，每日攝入食鹽量更高的學生出現腹部肥胖的幾率也更高，增加了患II型糖尿病的風險。

該研究項目的負責人卡莉·格蘭姆斯博士表示，此次調查結果為人們拉響了警鐘，解決兒童的高鹽飲食問題勢在必行。在日常生活中應當少吃高鹽分的食物，如麵包、奶酪、火腿和香腸。這些高熱量食品雖然美味，但卻不利于兒童的健康。

症，開闢現象僅是其中一種副反應，主要出現在服藥後期。除了開闢現象，服藥帶來的其他副反應還有很多，如普遍出現的劑末現象，是指藥效維持時間越來越短，而每次用藥後期又會出現帕金森病的症狀惡化。此外，大多數患者還會出現異動現象，比如面部肌肉、頸、背和肢體都可出現舞蹈樣或簡單重複的不自主動作。研究表明，有30%至40%的帕金森病患者伴有抑鬱症狀，患者可能變得哀傷、憂鬱，這種情緒不可避免地影響家人，又影響自己的情緒，造成情緒上的惡性循環，給家庭生活質量帶來巨大影響。所以，抗抑鬱治療也是帕金森病治療的新課題。

隨着對帕金森病研究的深入，新的藥物和技術不斷出現，為解除患者痛苦帶來了希望。目前，國際上開始運用腦深部電刺激術(DBS)來治療服藥無效或並發症嚴重的帕金森病患者。這項手術由一位法國神經外科醫生在1987年採用並獲成功。腦深部電刺激術是採用立體定向手術，將刺激電極植入帕金森病患者腦內病變的部位，通過電脈冲刺激腦內特定的部位，從而改善原發性震顫、強直、運動遲緩等疾病的症狀。腦深部電刺激術可應用於藥物治療幾年後效果減退並出現嚴重並發症的患者，而且必須沒有嚴重的全身疾病。飲食治療是帕金森氏病的輔助治療方法之一。多吃穀類和蔬菜瓜果，睡前喝1杯牛奶或酸奶，經常食用蠶豆，可延長左旋多巴的攝入。另外，還需限制蛋白質的攝入，不吃肥肉、葷油和動物內臟，每天攝入大約50克的肉類，最好在晚餐安排蛋白質豐富的食物如精瘦肉或魚肉，多吃青菜。因為，高脂肪飲食會延遲左旋多巴藥物的吸收，影響藥效。而每天飲用綠茶，可以減輕症狀，延緩病情發展。

普及帕金森病防治知識，使帕金森病人得到早期診斷、早期治療，已成為當務之急。早期的藥物治療不但可以明顯提高帕金森病患者的自理生活能力，並且可以提高患者的生活質量和存活率。（張國平 神經內科主任醫師）

六十歲要警惕帕金森病



期，必須採用昂貴的進口藥物控制病情；部分藥物療效不佳的患者，還需要進行外科手術。每天平均高達60元的藥物費用和安裝腦起搏器的近20萬元的花費，使許多家庭不堪重負，不得不放棄治療，給整個社會帶來了沉重的負擔。因此，普及有關帕金森病的醫學知識，提高人們對帕金森病的認識，及早到醫院就診，對提高老年人生活質量、減輕家庭和社會的負擔具有十分積極的意義。

目前，治療帕金森病的方法有採取綜合治療，包括藥物治療、手術治療、康復治療、心理治療等，其中藥物治療是首選治療手段。目前臨床應用的藥物或手術治療，只能改善症狀，不能阻

止病情的發展，更無法治愈。2006年中華醫學會公佈了中國帕金森病治療指南，2009年又作了修訂，其中指出只有科學合理地選擇治療方案，才能取得好的療效。確診之後，患者應先採用嚴格的內科藥物治療，以緩解患者的震顫、僵直等肢體症狀。經過多年正規的藥物治療，療效不滿意或出現嚴重不良反應，才可考慮腦深部

電刺激療法。值得指出的是，帕金森病在中醫屬“顫證”和“癇症”範疇，中醫對帕金森病有其獨立的病理病機、辨證分型理論，中藥治療對於症狀改善和延緩病情發展有一定作用，但相關中藥方劑的機制和療效正在考證與研究中。

帕金森病治療不僅要緩解表面症狀，患者的繼發抑鬱問題以及藥物副反應(運動並發症，如開闢現象)也要十分重視。開闢現象是帕金森病患者長期應用左旋多巴類藥物後出現的藥效波動現象。左旋多巴類藥物早期臨床運用效果很好，然而服用左旋多巴類藥物3年~5年後，藥物的局限性會出現，引起各種運動並發